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        I. ÚVOD

        Motto:

        Fašismus je anonymní společnost nespokojených a odmítnutých s neomezeným ručením k výrobě politických báchorek a raubířských historek, má ovšem v sobě alespoň trochu idealismu u těch, kteří se dají ošálit zdánlivým bojem proti korupci. Fašismus je potud vážným problémem, pokud znamená těžký úpadek národního liberalismu. Fašismus je měřítkem politické dezorientace.

        T. G. Masaryk, 1926

        Jaké byly kořeny českého fašismu? Rodil se od počátku 20. let 20. století. Impuls k tomu dalo uchopení moci Benitem Mussolinim v Itálii na konci října 1922. Jistým vnitřním podnětem pro český fašismus byl pak atentát na národně demokratického ministra financí Aloise Rašína z ledna 1923. Po něm proběhla v Praze bouřlivá demonstrace tehdy nejsilnější fašizující české organizace – Červenobílých (zal. 1922), ústící do nezdařeného pokusu o vyplenění redakcí Rudého práva, Českého slova a liberální Tribuny.1

        Český fašismus byl výbojně národní až xenofóbní, zaměřený hlavně proti Němcům, ale i jiným „cizákům“ a Židům, kteří údajně chtěli ovládnout mladou republiku. Ačkoli zdůrazňoval sociální spravedlnost, ostře odmítal „cizácký socialismus Marxův“. Hlavními terči jeho útoků byly národnostní menšiny a jejich hnutí, Komunistická strana Československa, socialistické politické strany a zvláště tzv. Hrad, symbolizovaný dvěma jmény – Masaryk a Beneš. „Stoupenci českého fašismu se rekrutovali napříč všemi sociálními i společenskými vrstvami. Najdeme je mezi řemeslníky, zemědělci, dělníky, ale i podnikateli, inteligencí, svobodnými povoláními (zvláště právníky) a hodně často mezi příslušníky ozbrojených sil, armády i policie, výrazný byl počet mladých lidí.“2

        Národní obec fašistická (dále jen NOF) byla založena v Praze 23. března 1926 splynutím tzv. Národního hnutí básníka a publicisty Viktora Dyka s Čs. fašisty Hanáka R. Macha. Jejím ideálem se stal italský tzv. korporativní stát s důrazem na 5 stavů (korporací): zemědělce, dělníky, obchodníky, živnostníky a duševní pracovníky. Již 7. října 1925 vzniklo Fašistické studentské sdružení vedené J. Vrzalíkem a J. Streiblem zaměřené na studenty vysokých škol. Oficiální mládežnickou organizací NOF se stala tzv. Omladina pro členy ve věku 14–25let. Členové NOF pronikli i do Nezávislé obce legionářů a Družiny dobrovolců čs. zahraničního vojska, protože byli často bývalými vojáky Velké války 1914–18. NOF si brzy po svém založení začala vytvářet pořadatelské sbory ve formě úderných čet, tzv. Junáků NOF. Jako stejnokroj nosili členové NOF černé kalhoty s koženým opaskem, černou košili a čapku (podle vzoru fašistické Itálie). Stranická struktura NOF byla řízena ústředním direktoriem v Praze, jež předávalo směrnice župním a zemským výborům (tzv. radám sedmi), jež úkolovaly místní fašistické jednoty. Na jaře 1926 měla NOF již 5 000 členů, politickou podporu národně demokratické strany K. Kramáře a pravého křídla agrární strany.3

        Čteme-li si dnes znovu pozorně Masarykovo hodnocení fenoménu českého fašismu z roku 1926, můžeme mu dát s odstupem historického času za pravdu jen částečně, snad jen v tom úryvku jeho hodnocení, kde si dobře povšiml členské základny českých fašistických subjektů, hlavně NOF. Jistě, fašismus v českém provedení byl ve 20. letech 20. století měřítkem politické dezorientace části obyvatel ČSR. Byla způsobena obdivem k nástupu Mussoliniho a jeho řešení sociálních otázek korporativistickým systémem. Svět však nešel celkově doleva, jak se – ovlivněni Velkou válkou – domnívali T. G. Masaryk a E. Beneš. Je pikantní, že tzv. Gajdova aféra (1926) jim oběma byla podsunuta sovětskou tajnou službou a bývalý hrdina ruských legií Gajda byl tak jimi zatlačen do nejpravicovějšího kouta českého politického spektra. „Český Pilsudski“ se z něj nikdy nestal a mnoho sil bylo doslova promrháno na jeho sledování, kompromitaci a vyhodnocování aktivit jeho NOF, jež zůstala vždy po celé období první republiky jen okrajovou stranou s nepatrným politickým vlivem. Jak dnes již vidíme, poučeni dalším historickým vývojem, nebezpečí tzv. českého fašismu bylo evidentně přeceněno, ačkoli 30. léta již jednoznačně ukazovala hlavní nebezpečí pro republiku z nacistického Německa. Svědčí ve prospěch R. Gajdy – ač byl Hradem vydáván za politicky negramotného – že dokázal dobře rozeznat podstatu obou velkých totalitních režimů 20. století (nacistického i komunistického) a dovedl se jim v legiích i za druhé světové války aktivně postavit. E. Beneš však přivedl zahraniční politiku ČSR až k únoru 1948 v iluzi, že si „ochočí“ Velkého slovanského bratra a naučí jej západnímu stylu demokracie. Předtím měl bohužel ještě čas, aby s pomocí zkomunizované justice (JUDr. J. Urválek) a bezpečnosti dokázal fyzicky zničit své politické oponenty z první republiky. Tuto morální vinu z něj nesmyje ani novodobý zákon tvrdící, že se „zasloužil o stát“. Lze zajisté souhlasit s T. G. Masarykem, že „bez Beneše bychom republiku neměli“ (tj. ČSR vzniklou r. 1918). Politická naivita Hradu vůči sovětskému režimu a snaha „zcivilizovat“ jej byla v ostrém protikladu s osobními zážitky mnoha čs. legionářů z bolševického Ruska, ale i s ostrým politickým viděním např. K. Kramáře. Velkou roli v tzv. Gajdově aféře sehráli tzv. eseři (levicoví sociální revolucionáři) či pozdější odpůrci J. V. Stalina (tzv. trockisté) jako V. A. Antonov-Ovsejenko. Je příznačné, že obě tyto skupiny semlel krvavý mlýn „Velkého teroru“ (R. Conquest). A teprve svobodné bádání po listopadu 1989 umožnilo postupnou historicko-politickou rahabilitaci Benešových oponentů (R. Gajda, K. Kramář, J. Stříbrný, R. Beran aj.) Skončilo benešovské „přepisování dějin“, jež vlastně předjímalo jejich komunistickou dezinterpretaci po roce 1948.

        Považuji to za nejvhodnější metodu z hlediska přehlednosti a uchopení fenoménu českého fašismu na Pardubicku, protože jde dnes již o jev z hlediska času vzdálený a pro mnohé hůře pochopitelný. Protože jde o studii z oboru regionální historie, odkazuji čtenáře hledající obecné vysvětlení některých termínů a jevů na zmíněnou odbornou literaturu. Volba chronologické metody umožňuje souvislost sdělení i stručnost historikovy výpovědi.

        Dosavadní odborná literatura4 hodnotila český fašismus většinou z hlediska dobově ovlivněných paradigmat, v poslední době posunují výrazně hranice našeho poznání vojenští historikové (P. Hofman, J. B. Uhlíř, Z. Duda, R. Lášek aj.). Proměnu v nazírání poprvé přinesla až gajdovská monografie A. Klimka a P. Hofmana „Vítěz, který prohrál“ (vyd. Paseka 1995) a práce M. Nakonečného, významného českého psychologa, v níž se však negativně odrazily chyby vyplývající z toho, že autor není profesionálním historikem. Bude ještě zapotřebí vysvětlit podrobněji role generála J. Šnejdárka, J. Davida a E. Beneše v provokaci např. tzv. Gajdovy aféry.

        Je třeba konstatovat, že spíše vlaštovkami jsou zatím práce mapující projevy českého fašismu v regionech (např. L. Vykoupila, F. Mezihoráka, P. Kotlána – všechny o Moravě včetně tzv. národopisného hnutí), O. Vašaty (Trutnovsko a Náchodsko) aj. Osobně se pokouším přinést obraz činnosti NOF v Pardubicích a na Pardubicku (ve smyslu bývalého pardubického okresu bývalého Východočeského kraje z roku 1960). Vycházím ze svého staršího seriálu odborných článků v regionálním vlastivědném časopise Zprávy Klubu přátel Pardubicka „Vybrané kapitoly z dějin českého fašismu v Pardubicích a na Pardubicku“ (vycházel v letech 2001–8), doplněného novými poznatky. Stav pramenné základny umožňuje dnes kromě fondů bývalého Okresního úřadu v Pardubicích ve Státním okresním archivu v Pardubicích využít též fondy Archivu bezpečnostních složek v Praze. Jen torzovitý však zůstává fond novin a časopisů české fašistické provenience, neboť jeho značná část byla v Pardubicích zničena po r. 1948 z obavy před perzekucí. Budu vděčný za další kolegiální upozornění na event. chybějící osoby či události v mém textu.

        Pardubice – květen 2015

        
          
            1	Červenobílí vznikli jako odnož národně demokratické strany. O počátcích čes. fašismu od roku 1922 podrobně A. Klimek, Boj o Hrad, Panevropa 1996, I. díl, s. 272 an. a J. Čechurová, Česká politická pravice, Knižnice Dějin a současnosti, LN 1999, s. 79 an. Dále i M. Gregorovič, Kapitoly o českém fašismu, LN 1995, s. 19 an.

          

          
            2	A. Klimek – P. Hofman, Vítěz, který prohrál, Paseka 1995, s. 53–54.

          

          
            3	Český antifašismus a odboj, NV a ČSPB, 1988, heslo NOF, s. 242.

          

          
            4	Viz pozn. 1 a seznam literatury na konci mé práce.

          

        

      

    

  
    
      
         

        II. POČÁTKY NOF V PARDUBICÍCH ROKU 1926

        První zpráva o důvěrné schůzi fašistů v Pardubicích pochází z 20. května 1926, kdy ji okresní komisař JUDr. J. Novotný rozpustil v hotelu „U Zlaté štiky“. Svolavateli schůze byli tři mladí posluchači práv: Václav Hrbek, syn známého pardubického advokáta – omladináře, Josef Hendrych a Emil Udržal. Více než 100 osob nedostalo na schůzi pozvánky, proto byla ve 20 hodin schůze rozpuštěna. Přítomní ji ukončili zpěvem písní Hej Slované! a Kde domov můj.5 Z Prahy dokonce na schůzi přijeli škpt. Jan Zaňka a jako kolpoltér letáků v Pardubicích dobře známý Ferdinand Zahrádka. Zaňka (nar. 7. 11. 1881 v Rybinách na Rychnovsku) býval v Rusku nadporučíkem v Děnikinově vojsku (zde přijal i pravoslavnou víru), v Praze byl št. kapitánem automobilního praporu č. 1. Ferdinand Zahrádka (nar. 21. 4. 1876 v Nové Huti), redaktor, byl v Pardubicích dobře znám z událostí roku1914. Tehdy jej na nádraží zatkli pro pobuřování vojáků, kteří měli rukovat na srbskou frontu.6 Zahrádka býval pojišťovacím agentem a při vzniku republiky se přihlásil k národním socialistům. Jako výrazný antisemita se stal členem výboru fašizujícího Národního hnutí V. Dyka.7 Tuto funkci složil v září 1925 pro nespokojenost s politikou Národního hnutí. Již roku 1921 vydával brožurky „Za očistou“ (antisemitské a xenofobní), v letech 1924 a 1925 byl podle zákona na ochranu republiky trestán za urážku presidenta a tiskový přečin vězením v délce 14 dnů a 1 týden.8

        21. června 1926 podal nám již známý triumvirát studentů práv – Hrbek, Hendrych a Udržal – žádost, aby směli vylepovat 24. číslo moravského fašistického listu vydávaného v Holešově „Národní republika“ z 18. 6. 1926 s článkem „Dějiny zrychlující krok“ a šířit letáky NOF z tiskárny Zdeňka Binko v Praze (Vodičkova ul. 22) „Všem věrným Čechům a Slovákům“ a „Fašisté dělníkům“. Dále chtěli šířit také tisk vydaný Dělnickým syndikátem čs. fašistů, vytištěný v brněnské tiskárně V. Horáka, s názvem „Našemu dělnictvu v ČSR!“ Dostali úřední povolení, neboť – jak říká zpráva – „zdejším fašistům jedná se pravděpodobně o to, aby založili v Pardubicích co nejdříve odbočku nebo místní organisaci fašistickou a za tím účelem chtějí rozdávati tiskoviny, aby získali nových přívrženců.“9

        Dějiny tehdy v ČSR skutečně zrychlovaly krok… 1. máje 1926 se konal v Prostějově zemský sjezd NOF se slavnostním průvodem asi 500 černých košil městem. 2. července t. r. byl odvolán z funkce náčelníka Hlavního štábu čs. armády bývalý generál ruských legií R. Gajda (1892–1947) a zemí se začaly šířit „zaručené“ zprávy o chystaném fašistickém převratu v době VIII. všesokolského sletu v Praze ve dnech 4.–6. července.10

        Jaké bylo léto toho roku v Pardubicích? 2. července svolali nám známí 3 studenti spolu s inspektorem pojišťovny Karlem Zástěrou dvouhodinovou důvěrnou schůzi fašistů na 20. hodinu do restaurace „Na starém Pernštýně“. Sešlo se tu 150 osob a řečnili tu jako hosté redaktor Národních listů (noviny nár. demokratů) z Ústí nad Orlicí Miroslav Rössler a Antonín Kříž z fašistického ústředí v Praze. Útočili na „israelity“ jako na škůdce ČSR, na socialistické strany a na KSČ. Za domácí stoupence fašismu promluvil zubní lékař MUDr. Bohumil Konopásek, generál ruských legií v záloze (nar. 15. 12. 1873 v Rousínově na Rakovnicku), jehož jméno prochází pak i nadále v podstatě celou další historií pardubického fašismu.11 On byl také svolavatelem podzimní schůze NOF v Pardubicích 23. září 1926 ve „Zlaté štice“. Schůze začala ve 20 hodin za účasti asi 550 osob. Hlavní referent dr. Cyril Svozil z Prostějova, předseda Velké fašistické rady, útočil ve své řeči na ministra zahraničí dr. E. Beneše a vysvětloval jeho roli v tzv. Gajdově aféře. Před budovou se sešlo asi 60 komunistů. Podle hlášení přednosty Okresní správy politické v Pardubicích presidiu Zemské správy politické v Praze z 24. září t. r. demonstrující komunisté očekávali, že bude hlavním řečníkem jejich bývalý příslušník a nynější fašistický tajemník Doležal. Redaktor listu KSČ v Pardubicích Rudý východ V. Stádník a sociálně demokratický náměstek starosty města Josef Jirout „ztěžovali hostům přístup do schůze“, Jirout se vměšoval dvěma intervenujícím strážníkům do jejich výkonu, ale dodatečně si stěžoval na chování policie.12

        V září 1926 (25. 9.) byl presidiem Zemské správy politické v Praze rozeslán přednostům Okresních politických správ oběžník s opisem „Rozkazu Direktoria NOF č. 2“ o povinnosti každé fašistické jednoty ustavit údernou četu o síle 21 mužů v čele s četařem (5 čet vytváří rotu, jíž velí rotník). Podepsaní členové Direktoria NOF JUDr. Adolf Dušek a Dr. Ing. Zdeněk Zástěra (bývalý člen vedení Červenobílých) s tajemníkem Drahomírem Pobudou vyzývali ke službě „mladé, udatné a nebojácné bratry.“13 Konstatujme zde, že NOF zaznamenala na přelomu let 1926–27 největší rozmach své členské základny, okolo 200 tisíc členů.14 Proti tomuto vzestupu alarmovaly levicové politické strany. Jejich pardubičtí vůdcové J. Jírek (nár. socialista), Josef a František Jiroutové a B. Laušman (soc. demokraté) a V. Stádník (KSČ) byli rozsudkem Okresního soudu v Pardubicích z 15. 9. 1926 zproštěni obžaloby za narušování schůzí NOF. Osvobozeni však byli také V. Hrbek a spol. ve věci důvěrné schůze NOF konané 20. května 1926 u Zlaté štiky, jež byla úředně rozpuštěna. Listy socialistických stran upozorňovaly svými články na nebezpečí českého fašismu. Sociálně demokratický „Východočeský obzor“ v článku „Dvojí fašism“ z 28. října 1926 kritizoval politické postoje národního demokrata a ředitele pardubické reálky Emanuela Hlavatého (1872–1942)15 a národně socialistické „Bratrství“ v čísle 46 v článku „Dvojí loket tiskového odboru 4. pěší divize v Hradci Králové?“ napadlo účast št. kpt. J. Zaňky na fašistické schůzi v Pardubicích 20. května 1926.16 V nově vzniklé NOF se začal silně angažovat i pardubický soudce Vojtěch Vážný (nar. 11. 3. 1894), který podle důvěrného sdělení četnické stanice v Pardubicích měl být kvůli tomu služebně přeložen do Strakonic.17 Četnická stanice v témž hlášení Okresní správě politické z 12. 11. 1926 uvedla, že 17. října t. r. byl ustaven župní odbor NOF pro pardubický kraj v čele s předsedou gen. MUDr. B. Konopáskem a jednatelem Milošem Solilem, účetním u firmy Machaň a Vavřena v Pardubicích (továrna na mlýnské stroje „U vápenky“), nar. 20. 1. 1894 v Dolanech u Olomouce.18 Tak se konstituovala NOF v Pardubicích a okolí.

        
          
            5	SOkA Pardubice, fond Okresní úřad Pardubice – presidiální spisy 1927, karton 17, č. 379, hlášení přednosty Okresní správy politické presidiu Zemské správy politické v Praze z 21. 5. 1926.

          

          
            6	S. Vinař, Pardubicko revolucionářské a partisánské – hrst vzpomínek odbojníků, příloha Východočeského rozhledu 1936, přetiskly ZKPP 1999, č. 5–6, viz. s. 173. Zpráva jej nazývá „známým anarchistou“ a připomíná jeho odsouzení za vzpouru u dragounského pluku v Lysé nad Labem.
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        III. NOF V PARDUBICÍCH ROKU 1927

        (Ve znamení návštěvy generála R. Gajdy a jeho výstavy)

        Schůze Velké fašistické rady v Brně ve dnech 2.–3. ledna 1927 zvolila do čela NOF nové 7 členné direktorium v čele s generálem ruských legií Rudolfem Gajdou. „Přijal jsem, neboť bojovati pro mocnou vlast jest i pro mne cílem života“, řekl nový Vůdce. Z generála superarbitrovaného 7. srpna 1926 se stal najednou vůdce politické strany. NOF jeho příchodem získala do čela autoritativní osobnost, stoupenci dosavadních frakčních křídel ve straně byli vyloučeni (R. Mach, J. Pobuda, F. Zahrádka). Dosavadní tabu pro vojáky nevstupovat do politiky bylo porušeno.

        Pardubičtí stoupenci NOF chystali od února 1927 návštěvu Vůdce ve městě. Četnické hlášení zachytilo aktivitu zdejších fašistů ve formě porad a schůzek „Na kopečku“.19 Sociálně demokratický „Východočeský obzor“, jehož redaktorem byl již výše zmíněný Josef Jirout, přinesl k chystané návštěvě ironický komentář: „Poprvé veřejně vynikající černokošiláči. Bude to hec, který již dávno Pardubice neviděli.“ Za touto pravopisnou chybou následovala „poznámka sazeče“: „To si myslím, zvlášť když budou vítat sibiřského – Mydláře!“20 Tuto katovskou frazeologii používaly již delší dobu proti Gajdovi levicové strany, k nimž se rádi přidávali bývalí komunističtí legionáři z Ruska. Rozkaz č. 1 Krajské fašistické rady v Hradci Králové, podepsaný jejím předsedou Bedřichem Výborným, úředníkem ředitelství státních drah v Hradci Králové (nar. 18. prosince 1878 v Plzni), zval na neděli 6. března 1927 do Pardubic na sjezd všech jednot NOF krajů hradeckého a pardubického za účasti gen. Gajdy a členů Direktoria NOF. Na pozvánce byl uveden následující pořad: V 9.41 hod. uvítání Vůdce na nádraží a průvod do spolkové místnosti „U zlaté štiky“, v 10 hodin společná schůze v této restauraci, pak společný oběd (menu 10 Kč), ve 14.30 hodin pak veřejná schůze, na níž promluví člen Direktoria prof. L. Švejcar. Pozvánka byla ukončena sugestivními slovy: „Bratři! Nemusíme zvlášť zdůrazňovati, že význam a důležitost této akce podmiňuje bezvýjimečnou účast všech členů. Náš veliký Vůdce chce prohlédnouti naše šiky, nuže na svá místa. Dokaž účastí, že heslo „Blaho vlasti budiž nejvyšším zákonem“, na které jsi složil slib, není pro Tebe hluchou frází.“ Účastník se měl do 28. února přihlásit návratkou.21 Rada politické správy J. Vítek hlásil 6. března presidiu Zemské správy politické v Praze zesílená bezpečnostní opatření při návštěvě gen. Gajdy v Pardubicích: četnická stanice v Pardubicích byla posílena o 21 mužů, byly dány pokyny i městské policii. Na nádraží konali službu okresní vrchní komisař Jan Konopík s okresním tajemníkem Janem Vosátkou. Pro intervenci (– rozuměj event. zásah či rozpuštění schůze) na veřejné schůzi „U zlaté štiky“ byli ustanoveni okresní komisař JUDr. Josef Novotný a oficiál Bohdan Ihl. Dále citujeme zprávu J. Vítka doslova: „Bývalý generál Gajda přijel v průvodu své choti a členů pražského direktoria osobním vlakem o 9. hod. 31 min. do Pardubic v uniformě bez poboční zbraně. Na nástupišti bylo do té doby přítomno asi 150 osob, které se dostavily k jeho uvítání. Jménem pořadatelů uvítali ho nejprve, a to ještě na nástupišti, generál ve výslužbě MUDr. Bohumil Konopásek, zubní lékař v Pardubicích a předseda župního výboru NOF pro kraj pardubický a jakýsi Výborný, člen fašistického kraje královéhradeckého, načež mu podala kytici dcera zdejšího rady vrchního zemského soudu ve výslužbě Romana Jungra.22 Po zakončení tohoto krátkého uvítání provolali přítomní: „Zdar Gajda!“ Na to odcházeli hosté i domácí fašisté z nástupiště obvyklým východem na prostranství před nádražní budovu, kdež je očekávalo as třista osob, jakož i auta, objednaná pořadatelstvem pro dopravu hostů do hostince U zlaté štiky ve Štrossově ulici. Před nastoupením do aut se ještě někteří účastníci s generálem Gajdou před budovou nádražní vyfotografovali. Aut bylo celkem 8 osobních a 2 nákladní s improvizovanými lavicemi. Pouze 1 nákladní auto bylo vyzdobeno 4 malými červenobílými praporky, jaké mívají děti při slavnostech. Auta držela se v jízdě pokud možno za sebou od nádraží (dnes staré nádraží – pozn. J. K.) kolem státní průmyslové školy /dnes Univerzita Pardubice na nám. Čs. legií – pozn. J. K.) a Wilsonovou (dnes Třída Míru – pozn. J. K.), Zelenou branou, náměstím Viléma z Pernštejna, ulicí Pernštejnskou, Bílým předměstím, přes most nad Chrudimkou a ulicí Štrossovou k budově hostince U zlaté štiky, kdež se slavnost podle programu konala. Auta projela městem bez jakékoliv pozornosti a nedošlo tudíž k nějakým projevům, a to pro ani contra. Před vstupem do hostince dali se někteří účastníci s Gajdou a jeho chotí opět fotografovati, a to před vchodem do hlavního sálu hostince. Oboje fotografování provedl zdejší fotograf Pírko.23 O 10. hodině dopolední konala se důvěrná porada účastníků u Zlaté štiky, která měla ráz přátelský a která byla jakýmsi oficielním uvítáním Gajdovým, zúčastnilo se jí přibližně as osm set vesměs fašistů. Uvítací projev zahájil opět Dr. Konopásek, který vítal Gajdu jako vůdce fašistů, žádal ho, aby se svého úkolu řádně ujal a slíbil jménem přítomných, že ho budou ve všech věcech náležitě podporovati. Jeho projev byl přijat dosti chladně a nevyvolal zvláštního nadšení, neboť Dr. Konopásek není dobrým řečníkem. Jménem královéhradeckého kraje uvítal Gajdu výše zmíněný Výborný, člen župního odboru NOF pro kraj královéhradecký, který svým uvítacím projevem vzbudil všeobecné nadšení. Při tom byl sám tak dojat, že až slzel. Vítal znovu Gajdu, prohlásil, že trvá na tom, že Gajda se má ujmout vedení, aby nepovolil a šel dále kupředu v čistotě, aby tak odstranil všechnu politickou špínu. Na to vzdávali účastníci fašistickým pozdravem čest Gajdovi. Přítomné bratry a sestry vybídl Výborný, aby byli v každém čase připraveni a věrni svému vůdci. Na to odpověděli přítomní zvoláním: „Slibujeme!“ Člen direktoria Zástěra z Prahy24 poděkoval jménem Gajdovým, jakož i jménem jeho přítomné choti za vroucí uvítání a požádal přítomné, aby se odpoledne dostavili do schůze, na níž bude jednáno o politických a hospodářských otázkách současných. Uvítání bylo ukončeno zapěním písně Hej Slované. Po tomto projevu následoval bezplatný koncert a společný oběd v témž hostinci. Veřejná schůze byla zahájena přesně v půl 3. hod. Dr. Konopáskem, který uvítal v prvé řadě přítomného Gajdu, zavítavší členy pražského direktoria i hosty z cizích měst a požádal Výborného z Hradce Králové, aby přečetl pozdravné telegramy. Po té promluvil profesor Ladislav Švejcar z Plzně o všeobecných ideách fašismu, jehož výklad doplnil v některých bodech Ing. Zd. Zástěra z Prahy a po té přihlásil se k slovu JUDr. Cyril Svozil z Prostějova. Tento v delší řeči pojednal o případu gen. Gajdy a o účelech čsl. fašistického hnutí s hlediska politického, hospodářského i kulturního. Po skončení jeho řeči hlásili se o slovo příslušníci jiných politických směrů, a to nejprve odborový komunistický tajemník Alois Novák z Pardubic. Když předseda prohlásil, že bude uděleno slovo všem o ně se hlásícím, avšak jen na dobu 5 minut, vzbudilo to nevoli u nefašistů. Když pak i při řeči Novákově vykřikovali fašisté i nefašisté a schůze tak nabývala charakteru nebezpečného pro veřejný pořádek, skončil předseda na pokyn přítomného zástupce úřadu schůzi o 5. hod. 30 min. odpoledne. Účastníci se v klidu rozcházeli pějíce opět píseň Hej Slované. Intervenující úředník neměl příčiny zakročovati. Bývalý generál Gajda přijel, jak již bylo výše uvedeno, ve stejnokroji. Nejprve měl stejnokroje dva, a to na cestu stejnokroj čs. generála a pro schůzi stejnokroj ruského legionáře a patrně se před schůzí přestrojil.“25

        O průběhu odpolední schůze a hlavně obsahu projevů jednotlivých členů direktoria NOF podrobněji referoval okresní komisař JUDr. Josef Novotný ve své relaci. Konstatoval účast 2000 osob. Prof. L. Švejcar z Plzně útočil na systém politických stran v ČSR, systém Pětky a Osmičky a vyzdvihl ideu nacionalismu, nad níž žádná internacionála nestvořila nic lepšího. „Nám nejde o přechod od demokracie k diktatuře, poněvadž víme, že kdybychom smetli politické strany, smetou tyto později nás. I Mussolini v Itálii připravuje se rozpustit monopol fašismu v monopolu národa. My chceme dáti naší demokracii novou formu, formu stavovského zastoupení, bez politiky. K tomu účelu nutno organisovati se dle stavů a odborů v syndikátních radách, z nichž budou vybráni poctiví a pracovití lidé do parlamentu. Tak se strany politické rozpustí samy a svornost se vrátí.“ Cílem je podle fašistů pevný stát. Nejlepší zárukou bezpečnosti státu je svornost národa. Fašism zachrání Evropu před bolševickým i žlutým nebezpečím. Ing. Z. Zástěra řekl mj.: „Fašism není reakcí, pro nás je reakcí socialism. Fašism chce v srdci dělnictva probuditi sociální cítění a nepotřebuje i zavrhuje třídní boj, hlásaný socialisty… Fašism není živlem destruktivním, poněvadž chce budovat a tvořit.“ Dr. C. Svozil vysvětloval tzv. Gajdovu aféru: „My však víme, že Gajda měl trochu větší odvahu nežli dr. Beneš. Gajda válčil, zatímco Beneš seděl u zeleného stolu. Nám nesmí však nikdo brát úctu k jednomu z nejlepších vůdců a my si nenecháme diktovati, koho máme více ctíti.“ Svozil dále tvrdil, že Gajdovi odpůrci měli použít dokumenty proti němu již roku 1921 „a ne použíti jich teprve tehdy, když Gajda odmítl převrat nalevo.“ Tvrdil, že dr. Beneš chtěl oktrojem změnit volební řád, aby socialistům zajištěna byla většina a že proto před půl rokem podal na něj trestní oznámení. Dokumenty proti Gajdovi jsou pouhé falsifikáty.26 Dále hájil NOF proti socialistickým stranám: „O nás říkají, že jsme násilníci a mají pravdu. My na násilí půjdeme také násilím. Dříve jsme byli ssedlinou,27 nyní jsme luzou. Jestliže však mezi smetánkou sedí dnes ti, kteří národ vykořisťují, zůstaneme raději u luzy. My voláme: Ven se všemi židy, Maďary a Němci, pokud Češi a Slováci nejsou zaměstnáni.“ Uvedl příklad polských židů v Prostějově, kteří „berou zaměstnání našim lidem a není možno tohoto živlu se zbaviti.“ Kritizoval vyhazování křížů ze slovenských škol a zdůraznil nutnost kontroly všech církví státem. Odsoudil uznání bolševického Ruska de iure slovy: „Fašisté nemohou dát svoje placet tomu, co dělali vrazi v Rusku.“ Svůj projev ukončil polemikou se známým výrokem TGM: „Pokud národ vlastenčil a nešel se socialismem a humanismem, pracoval a nekradl.“28

        Gajdova návštěva v Pardubicích pořádaná u příležitosti 10. výročí bitvy u Zborova (1917) skončila po fašisticku rázně: Když Gajda nastupoval do auta při odjezdu na nádraží, „vykřikl naň neznámý muž: „Hanba Gajdovi!“ Za to byl tento neznámý muž zpolíčkován neznámým fašistou, a to hned na místě. Jména obou nemohla policejní hlídka, konající službu u hostince U zlaté štiky, zjistiti.“29 Na nádraží se s gen. Gajdou v restauraci II. třídy rozloučilo asi 100 fašistů včetně přespolních. „Když vstoupil gen. Gajda do restaurační místnosti, povstali všichni přítomní až na 7 osob jiného smýšlení a vzdávali mu pozdravem čest. Gajda pobyl s nimi ještě krátkou chvíli, a když k němu nějaká cizí žena přinesla kytici a šavli, opásal se jí a odcházel doprovázen asi stovkou osob na nástupiště k vlaku. Vstoupil do vozu pražského rychlíku o 20,30 hod. a zůstal u otevřeného okna, odkudž děkoval za pozdravy jemu na rozloučenou vysílané.“30 Proti urážlivým výrokům na adresu TGM. a E. Beneše se ozvalo národně socialistické „Bratrství“ s titulkem „Mnoho řečí, špinavý čepec.“31

        NOF dostala roku 1927 do rukou i pardubickou Národní střeleckou jednotu (NSJ). 28. srpna t. r. hlásil přednosta Okresní správy politické prezídiu Zemské správy v Praze, že NSJ mají v ruce fašisté. Jednota vlastnila tehdy 65 francouzských karabin a 2 japonské pušky, vše bylo uloženo u rolníka Františka Formana v dřevěném stavení včetně 5 tisíc nábojů. Obchodní jednatel L. Aixner dostal od F. Formana pušku a 12 ostrých nábojů, po návštěvě strážmistra J. Fiřta je však Aixnerova žena vydala. Předsedou NSJ byl Rudolf Tom, jednatelem Otomar Major. Stanovy NSJ byly schváleny 30. listopadu 1926. Pardubická NSJ dostala zbraně od Čs. Národního svazu střeleckého a ten od ministerstva národní obrany.32 Toto tvrzení pardubické NSJ popřelo ministerstvo dopisem z 8. září 1927. NSJ v Pardubicích obdržela nové vedení téhož dne, kdy se starostou stal dělník Josef Marvan. Jednatelem NSJ se stal cukrářský pomocník Antonín Ludvík a náčelníkem rotmistr Václav Hájek, poslední dva jmenovaní byli později velmi horlivými členy pardubické NOF. NSJ v Pardubicích čítala k 8. 9. 1927 45 členů.33

        Na podzim 1927 uspořádala NOF v Pardubicích další významnou akci. Ve dnech 10.–18. září proběhla v hotelu „Sochor“ na Wilsonově třídě (dn. kasino v bývalém prvním pardubickém palácovém hotelu „Střebský“ na Třídě Míru – pozn. J. K.) výstava dokumentů a památek na zahraniční odboj, zapůjčená osobně gen. Gajdou z jeho osobního vlastnictví. Šlo o putovní výstavu, jež měla vylepšit finanční situaci NOF. V Praze se konala v červenci t. r.34 Výstavní katalog zahrnoval 229 kusů exponátů, z toho asi 60 pušek, 15 pistolí a asi 50 kusů šavlí, dýk, mečů a rapírů, dále 40 Gajdových řádů a vyznamenání, prapory carské armády, uniformy a pod č. 114 „hůl, která byla odňata komunistům za výtržností v Košicích“. Večerník Rudého práva označil tuto výstavu za „projev naivně zaranžovaného, nekritického velikášství a sebezbožnění, Gajdova kondelíkovského napoleonství.“35 V Pardubicích výstavu zahájil gen. B. Konopásek, který ve svém projevu chválil „odstrčeného Gajdu“ a hovořil velmi kriticky o T. G. Masarykovi, E. Benešovi a J. Syrovém, kteří inscenovali Gajdův pád.36 Za tuto řeč podala Okresní politická správa 12. září trestní oznámení na Konopáska státnímu zástupci v Chrudimi (podle par. 11, odst. 2 a 1 zákona na ochranu republiky) pro urážku presidenta.37 Ještě v lednu 1933 však nebyl znám výsledek trestního řízení.38 Na výstavě v Pardubicích se prodávala i brožura O. Dostala „Generál ruských legií R. Gajda a jeho účast v ruské anabasi“. Bohumil Konopásek, předseda župního odboru NOF pro pardubický kraj a svolavatel fašistických schůzí, se narodil 15. prosince 1873 v Rousínově na Rakovnicku. Jako bývalý ruský legionář a generál zdravotnictva v. v. se stal předsedou „Družiny dobrovolců čs. zahraničního vojska, jednoty v Pardubicích“ a členem direktoria NOF. Bydlel v Hlaváčově ul. čp. 394, kde měl i svou zubní ordinaci se značnou klientelou. Se svou ženou Martou měl 2 děti, ve městě patřil k velmi dobře situovaným občanům.39 V listopadu 1927 místní fašisté projevili zajímavou iniciativu před komunálními volbami. Národně socialistické „Bratrství“ v článku „Fašisté v Pardubicích zasahují do voleb“ napsalo: „Prozatím na popud místní fašistické obce svolána porada delegátů občanských stran. Přišli na ni zástupci stran: národně demokratické, středostavovské, lidové a skupiny katolického lidu. Schůzi předsedal člen direktoria p. generál Konopásek, který v delší nesouvislé řeči doporučoval postavení jednotné občanské kandidátky. Po debatě zamítnuto, ale rozhodnuto: 1. mírný postup ve volebním boji, 2. sdružení na zbytky hlasů, 3. utvoření občanského bloku ve volbách. Vrána vráně oči nevyklove!“40

        
          
            
              19
              SOkA Pardubice, Fond Okresní úřad – presidiální spisy 1927, četnická stanice Pardubice Okresní správě politické 8. 2. 1927.
            

          

          
            
              20
              Výstřižek z č. 9, 4. 3. 1927, s. 4, v pres. spisech č. 189 z 5. 3. 1927, kart. 17. Generála Gajdu předcházela v levicových kruzích pověst kata sibiřských dělníků. Tuto ideologickou nálepku mu dali poprvé komunističtí legionáři, od nichž ji převzaly brožury Čs. obce legionářské.
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              Pres. spisy č. 189 z 5. 3. 1927, kart. 17.
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              Roman Jungr, nar. 27. února 1863.
            

          

          
            
              23
              Josef Pírka (1861–1942), známý profesionální fotograf, jeden z nejlepších v Pardubicích. Zbytky jeho archivu jsou nyní ve VČM Pardubice.
            

          

          
            
              24
              Dr. Ing. Zdeněk Zástěra, syn nájemce statku, spolumajitel autopodniku v Praze, roku 1922 jeden z vůdců Červenobílých, původně člen mladých agrárníků.
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              Přednosta Okresní správy politické v Pardubicích presidiu Zemské správy v Praze, č. 191 pres. spisů, 6. 3. 1927.
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              Podrobně Ivan Šedivý: Gajdova aféra 1926–28, ČČH č. 4, roč. 1994.
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              Polemika se známým výrokem T. G. Masaryka: „Český fašismus je politickou ssedlinou…“
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              Relace dr. J. Novotného, pres. spisy č. 195, 7. 3. 1927.
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              Pres. spisy, č. 197, 7. 3. 1927, dr. J. Vítek presidiu Zem. správy politické.
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              Tamtéž.
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              Bratrství, č. 11, 10. 3. 1927.
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              Pres. spisy, č. 718, 28. 8. 1927.
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              Pres. spisy, č. 742, 9. 9. 1927.
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              Klimek – Hofman, Vítěz, který prohrál, vyd. Paseka 1995, s. 172–173.
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              Gajdova jubilejní výstava, Večerník Rudého práva 14. 7. 1927.
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              Pres. spisy, č. 748, 10. 9. 1927, přednosta Okresní správy politické presidiu Zem. správy v Praze.
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              Pres. spisy, č. 750, 12. 9. 1927.
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              Pres. spisy, č. 383, 31. 1. 1933, hlášení okresního četnického velitele Okresnímu úřadu (založeno v kart. 18 – spisy 1928).
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              Tamtéž.
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              „Bratrství“, č. 46, 10. 11. 1927, autor J. Jírek. Výstřižek viz i pod č. 947 v pres. spisech 1927.
            

          

        

      

    

  
    
      
        
           
        

        IV. NOF V PARDUBICÍCH V LETECH 1928–29

        (Ve znamení návštěv F. Pauluse)

        Zprávy o činnosti NOF v těchto dvou letech jsou poměrně sporé. 24. června 1928 v 9.30 hod. proběhla ve „Zlaté štice“ schůze NOF za účasti 200 lidí, jejímž svolavatelem byl ing. Stanislav Šťovíček, civilní geometr v Pardubicích. Předsedal jí nám již známý generál B. Konopásek. Jako řečníci vystoupili šéfredaktor „Moravsko-slezské stráže“ v Brně Václav Velinský a člen Direktoria NOF František Paulus (průmyslník, Praha 2). Velinský ve svém projevu označil demokracii za „vládu hloupějších“, již je třeba nahradit fašistickou kázní. Odsoudil mírný postup vlády vůči komunistům a kritizoval vnitropolitické poměry v sovětském Rusku. Napadl „rejdy Šmerala a Muny“ (tehdy známých vůdců KSČ) s projevy sociálně demokratických politiků R. Bechyně, J. Stivína a F. Soukupa. Vzdal čest památce Aloise Rašína, který svůj poslední projev přednesl právě v Pardubicích ve „Zlaté štice“. Na závěr své řeči vyjádřil pochybnosti o loajalitě německé menšiny v ČSR.

        František Paulus byl tehdejším hlavním mluvčím NOF. „Tento rezervní hejtman za války obdržel jeden z nejvýše ceněných rakouských řádů Signum laudis, udělovaný za hrdinství na frontě. Býval zván Gajdovým kancléřem.“41 Stal se předsedou Národní obce stavovské (jakýchsi odborů NOF) a roku 1928 napsal brožuru „Generál Gajda před Kárným výborem“ (rozuměj MNO – pozn. J. K.). Tato brožura směla vyjít s pozměněným a doplněným textem pod názvem „Případ generála Gajdy“ až roku 1939 v Bratislavě. Paulus byl autorem a dlouholetým šiřitelem sloganu, že fašismus stojí a padá s Gajdou. Hradní informátor v NOF L. Henych jej považoval za skutečného vůdce NOF a charakterizoval jej výstižně takto: „Člověk bystrý, vykutálený, dosti zručný novinářsky, dobrý obchodník, houževnatý a vytrvalý, který ví, co chce… Odvážný a nebojácný.“42 V Pardubicích referoval o fašistickém programu. Navrhl omezit počet ministerstev jen na tzv. mocenská a hovořil o souhře kapitálu s prací. Kritizoval „židovské utopie komunismu“. Citoval „Newyorské listy“ z 19. 10. 1922 s článkem Karla Perglera, známého odpůrce Hradu,43 a polemizoval s tvrzením TGM ve „Světové revoluci“, že čeští zahraniční pracovníci odešli za války za hranice s programem vybudovat republiku. Národ je nyní podle Pauluse roztříštěn. Je třeba shromáždit památky osvobozeneckého boje a „obejmout se pod červenobílým praporem!“44 

        Z roku 1929 máme zprávu o veřejné schůzi NOF „U zlaté štiky“ 20. ledna v 9.30 hod. Jejím svolavatelem byl tehdejší jednatel NOF v Pardubicích vrchní soudní rada v. v. Roman Jungr, schůzi předsedal okresní soudce JUDr. Vojtěch Vážný, člověk, s nímž je výrazně spojena i další činnost NOF v Pardubicích. Narodil se 11. března 1894 v Praze jako syn Jana Vážného a Marie, rozené Zrostlíkové. Jako okresní soudce v Pardubicích vynikal svým vzděláním nad průměr ostatních členů zdejšího vedení NOF. Řečnicky vynikal i nad Gajdou, ve straně působil jako velmi schopný agitátor a rétor, byl i dobrým organizátorem a pisatelem mnoha článků. Jeho představený – vrchní rada politické správy J. Vítek – jej charakterizoval jako „příkladného úředníka se vzorným rodinným životem“ a současně jako „nejhorlivějšího fedrovatele fašismu.“45 Vrchol jeho kariéry v NOF však spadá až do 30. let, kdy zasedal od roku 1930 v „Radě sedmi“ NOF a od roku 1934 byl místopředsedou Národní fronty, fašizujícího politického bloku 10 subjektů. Roku 1935 se dokonce stal předsedou tohoto bloku jako „samostatného lidového a vlasteneckého hnutí.“46 Později (v letech 1937–1938) byl Vážný přeložen do Chebu,47 roku 1964 soudil zřejmě jako komunistický soudce u Okresního soudu v Praze 2.48 Jako hlavní řečník vystoupil 20. ledna 1929 v Pardubicích opět direktor F. Paulus. Pravil, že demokracie a parlamentarismus se v ČSR neosvědčily, na základě jugoslávského příkladu vysvětloval výhody monarchie (posloupnost a autoritu). Pro ostré výrazy o „hradní kamarile“ a „lízání pat kamarile“ byl dokonce předsedajícím V. Vážným napomenut. Pak Paulus pokračoval v tom smyslu, že v době, kdy nemáme nemocnice, by si jistě T. G. Masaryk sám nedal stavět pomníky. Narážel tak na nový pardubický pomník TGM na náměstí Čs. legií postavený roku 1928. Paulus vysvětloval i tzv. Gajdovu aféru a vysoce vyzdvihl český nacionalismus. Fašistickým programem je předat potomkům bohatý a zabezpečený stát. Paulusovi oponoval Alois Šťastný, elektrotechnik, který hájil demokracii a kritizoval monarchii. Paulus v polemice s ním nazýval fašismus „novou duchovní vlnou“. Schůze skončila ve 12.30 hodin.49 Víme, že Okresní úřad v Pardubicích udělil F. Paulusovi za jeho pardubický projev pokutu 300 Kč (zřejmě za jeho ostré výpady proti Hradu), ale oznámení o pokutě nemohlo být Paulusovi doručeno, protože pobýval na neznámém místě na Slovensku.50
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              Klimek – Hofman, Vítěz, který prohrál, Paseka 1995, s. 154.
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              Tamtéž, s. 189.
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              JUDr. Karel Pergler (1882–1954) roku 1917 řídil odbočku Čs. národní rady v USA, roku 1918 byl prvním vyslancem ČSR v USA, v letech 1920–21 byl vyslancem v Japonsku. Roku 1921 byl penzionován ministrem zahraničí E. Benešem a od té doby se stal jeho zarytým nepřítelem. Od roku 1926 byl profesorem politických věd a děkanem právnické fakulty National University ve Washingtonu, roku 1929 se vrátil do ČSR a spojil se s R. Gajdou, J. Stříbrným aj. v Lize proti vázaným kandidátkám (pozdější Národní liga). Stal se jejím předsedou a poslancem NS. Roku 1933 se vrátil do USA.
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              SOkA Pardubice, pres. spisy 1928, kart.18, č. 585, relace vrch. komisaře politické správy K. Košty.
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              Klimek – Hofman, s. 236.
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              Český antifašismus a odboj, vyd. NV a ČSPB 1988, s. 237.
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              Informace V. Kalába, emeritního pracovníka SOkA Pardubice.
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              V. Hejl – K. Kaplan, Zpráva o organizovaném násilí, vyd. 68 Publishers Toronto 1986, s. 188 a O. Hromádko, Jak se kalila voda (Köln 1982), s. 40.
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              SOkA Pardubice, pres. spisy 1929, kart.20, hlášení K. Košty z 20. 1. 1929.
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              Tamtéž, č.145/1 pres., 20. 7. 1929.
            

          

        

      

    

  
    
      
         

        V. NOF V PARDUBICÍCH ROKU 1930

        (Opět ve znamení návštěv gen. Gajdy)

        Nezávislá obec legionářů a Národní střelecká jednota, organizace spolupracující s NOF, uspořádaly 16. června 1930 v hotelu „Zlatá štika“ tryznu za cara Mikuláše II. z rodu Romanovců, posledního ruského cara zavražděného bolševiky v Jekatěrinburku 17. července 1918. Památku cara Mikuláše uctili ve svých projevech ruský emigrant Černovir a bývalý generál ruských legií R. Gajda. Žádali, aby vláda ČSR povolila na našem území formování vojska z ruských emigrantů monarchistického smýšlení. Apelovali na všeslovanskou myšlenku a útočili na Židy jako příčinu pádu carismu v Rusku. Akce se konala jen pro zvané osoby, ale byla hojně navštívena nejen občany Pardubic, ale i Chrudimi, Hradce Králové a Ústí nad Orlicí.51 V říjnu 1930 vyzvalo presidium Zemského úřadu Okresní úřad v Pardubicích, aby „veřejné činnosti okresního soudce Vojtěcha Vážného byla věnována nenápadná pozornost.“52 Soudce Vážný tehdy hojně navštěvoval schůze NOF, v roce 1929 kandidoval za Ligu proti vázaným kandidátkám. Národně socialistické „Bratrství“ redigované J. Jírkem upozornilo 9. října t.r. na to, že fašisté mají na domě J. Vranešiče na Pernštýnově náměstí v Pardubicích spolkovou skříňku, v níž se pravidelně objevují výstřižky z novin NOF „Říšská stráž“ a z bulvárního tisku J. Stříbrného. „Je u nás fašistům dovoleno všecko?“, ptal se v titulku tento list.53

        3. prosince 1930 uspořádala pardubická NOF veřejnou schůzi „U zlaté štiky“. Jako pořadatel byl zaregistrován úředně V. Vážný, schůze se účastnil opět gen. Gajda. „Rudé právo“ popsalo tuto schůzi 6. prosince v článku „Gajda se bránil revolverem proti dělníkům“. Napsalo doslova: „Ve středu 3. prosince zavítal do Pardubic Gajda a místní fašisté svolali mu schůzi do hostince „U štiky“. Již dávno před zahájením, asi o půl 7. hodině večerní, byl sál natřískán, z velké většiny však dělnictvem, které přišlo Gajdu uvítat. Sotva Gajda vstoupil na jeviště, byl uvítán křikem: „Pryč s fašismem! Hanba! Vrahu dělníků!“ apod. Za ohromné vřavy zahájil jeden fašista schůzi a slova se ujal p. soudce Vážný, který však byl velmi nevážně ukřičen. Marně snažili se fašističtí pořadatelé zjednati trochu klidu. Hluk v sále se stále stupňuje. Několik dělníků vystupuje na jeviště a žádá volbu předsednictva. Gajda vytahuje revolver, namíří jej do posluchačstva a čeká, bledý jako stěna. Když už není nejmenší naděje, že Gajda bude mluvit a naopak nebezpečí, že se schůze zmocní dělníci, rozpouští komisař schůzi a do sálu vtrhuje 15 četníků, kteří vyklizují místnost a chrání Gajdu. Dělnictvo vychází sevřeně na ulice a uspořádá velkou protifašistickou demonstraci, která trvala až do 10 hodin večer. Četníci zatím hlídali Gajdu v hostinci „U štiky“, teprve když se demonstrující dělníci, kteří procházeli městem, počali blížiti znovu ke „Štice“, vyhrnuli se ven a počali dělníky rozháněti ranami pažeb. Velitel četníků, ač osobně zná poslance soudruha Novotného,54 rozkázal četníkům, aby ho bili slovy: „Seřežte ho!“ Demonstrace zúčastnila se soc. dem. mládež ve značném počtu. Dělníci táhli před budovu Krajského soudu, kde je uvězněn krajský sekretář s. Malař, protestovali výkřiky proti jeho věznění a posléze zazpívali Internacionálu. Tak neslavně skončil Gajdův zájezd do Pardubic, revoluční dělníci proměnili jej v mohutnou protifašistickou demonstraci.“55 Nebylo jistě lehké býti v těchto dobách četníkem, šlo o vzájemný boj extrémní pravice s levicí.

        V hlášení okresního hejtmana J. Vítka presidiu Zemského úřadu v Praze ze 7. prosince 1930 byla situace popsána takto: „Komisař dr. Eduard Hofman schůzi rozpustil pro hluk, vzájemnou rvačku účastníků a nebezpečí činů násilných.“ Sál byl vyklizen četnictvem. Komunisté vedení hostinským od „Čápa“ (hostinec v Zámecké ulici napravo před Přihrádkem – pozn. J. K.) Aloisem Hartmanem a poslancem J. Novotným ze Skutíčka byli shromážděni před hostincem „U štiky“. Jejich tábor pod širým nebem v ulici před „Štikou“ nebyl povolen. Táhli pak průvodem městem. Na Pernštýnově náměstí uspořádal A. Hartman tábor lidu, kde promluvil poslanec J. Novotný. NOF pořádala ještě ve „Štice“ důvěrnou schůzi za účasti asi 30 lidí. Četníci (v počtu asi 20) zastavili komunisty v prostoru mezi mosty a 3 lidi zatkli. Bylo podáno trestní oznámení jak na V. Vážného, tak na J. Novotného.56 Hlavní list NOF „Říšská stráž“ referoval o pardubické schůzi ve dvojčísle 48/49 pod titulkem „Vítězné a skvělé schůze československých fašistů – vlastenců na českém a moravském venkově“ a psal o účasti asi 1000 osob v Pardubicích. Okresní hejtman J. Vítek ještě v říjnu 1931 hájil Gajdu, že se jen bránil, když se na něj chtěli vrhnout komunisté vedeni poslancem Novotným. Aktivity Vojtěcha Vážného zhodnotil takto: „Okresní soudce Vážný podle důvěryhodného zjištění vydal pro fašistickou stranu již několik tisíc Kč na její akce (schůze a plakáty), které mu strana dosud dluží a jest malá naděje, že v brzké budoucnosti mohla by je vrátiti.“57

        V prosinci 1930 zakázal Okresní úřad v Pardubicích veřejnou schůzi NOF v Černé za Bory, kterou chtěl na 21. prosinec svolat do tamního hostince J. Kosteleckého tajemník NOF v Pardubicích stavitel Stanislav Manych s programem „O čs. fašismu a politické situaci“. Místo schůze veřejné byla pak konána jen schůze důvěrná.58 Fašistickou propagandou NOF byla ovlivněna i mládež, jak o tom svědčí případ žáka 5. třídy státního gymnasia v Pardubicích Jaroslava Kolína, který jako člen NOF vyvěsil 3. října 1930 do skříňky na domě J. Vranešiče tužkou psaný leták hanobící národně socialistickou stranu. Četnictvo na něj podalo 9.10. Okresnímu soudu trestní oznámení za tiskový přestupek.59 V roce 1932 tentýž student (tenkrát již studoval v Jablonci nad Nisou) byl v podezření, že na půdě domu, v němž bydlela v Pardubicích jeho matka, přechovával zbraně. Hlášení dokonce udává, že jej jeho otec žádal na smrtelné posteli, aby se zřekl fašismu, on to však odmítl.60
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              SOkA Pardubice, pres. spisy 1930, kart.22, č. 109, 19. 7. 1930.
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              Tamtéž, č. 700, 20. 10. 1930.
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              Bratrství, č. 41, 9. 10. 1930.
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              Josef Novotný (1883–1952) ze Skutíčka (okres Chrudim), krejčí a drobný zemědělec, v letech 1929–35 poslanec KSČ v NS za pardubický volební kraj. Přispíval do pardubického týdeníku „Rudý východ“. Za nacistické okupace byl krátce vězněn, po osvobození pro neshody s některými funkcionáři neobnovil své členství v KSČ. Více o něm viz. F. Dosoudil, Slovník k dějinám dělnického a komunistického hnutí ve východních Čechách, vyd. KRUH Hradec Králové 1986, s. 189.
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              Rudé právo, č. 282, 6. 12. 1930.
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              Presid. spisy 1930, č. 832, 7. 12. 1930.
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              Tamtéž, J. Vítek presidiu Zemského úřadu 23. 10. 1931.
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              Presid. spisy 1930, č. 872, 21. 12. 1930.
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              Presid. spisy 1931, kart.23, č. 695, 20. 10. 1930.
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              Presid. spisy 1932, kart.26, č. 763.
            

          

        

      

    

  
    
      
         
      

      VI. ROK 1931 – NOF NA CELOSTÁTNÍ VÝSTAVĚ TĚLESNÉ VÝCHOVY A SPORTU

      Rok 1931 byl pro NOF v Pardubicích rokem velké aktivity. Hned na jaře – v březnu – svolala veřejné schůze v Přelouči 14. 3. v Občanské záložně a 15. 3. v Podůlšanech v hostinci „U Hlaváčků“ (obě proběhly za osobní účasti R. Gajdy – v Podůlšanech se sešlo 200 lidí), 15. března se v Holicích „U Konrádů“ sešlo dokonce 600 lidí, ale nedostavili se svolavatelé, 17. března v hostinci „U Kučerů“ v Rosicích nad Labem se sešlo 80 lidí, aby si poslechlo soudce V. Vážného a jeho švagra MUDr. Františka Novotného z Chrudimi. Vážný byl teď náčelníkem pardubické jednoty NOF, tajemníkem byl stavitel S. Manych.61 16. května hlásil okresní hejtman J. Vítek presidiu ZÚ, že zakázal schůzi NOF v Holicích, kde 14. 5. měli mluvit generál Gajda a V. Vážný. Gajda vystoupil však ve Spytovicích na Přeloučsku (účast 450 lidí) a 9. 5. v Osicích, rodišti skladatele národní hymny F. Škroupa, kam přišlo 120 lidí. 4. května vystoupil na schůzi v Trnové V. Vážný (asi 100 lidí), pro odpor přítomných soc. demokratů a agrárníků však byla schůze po čtvrthodině rozpuštěna.62 17. května se ve Dřítči v hostinci p. Ledvinky sešlo na veřejné schůzi NOF 250 lidí. Svolavatelem byl pardubický tajemník S. Manych. Předsedal Josef Forman (bytem Pardubice, Husova ulice), mluvili V. Vážný, gen. R. Gajda a rolník z Nedomic Josef Zvoníček. Soudce Vážný vysvětloval fašistický program (má cíle nacionální, ekonomické i mravní), zdůrazňoval nutnost šetření na ministerstvech a výdajů na reprezentaci. Je třeba postupovat proti krizi s důrazem. Navrhl vytvoření svazu slovanských států a namítal proti tomu, že tisk komolí jeho projevy. Generál Gajda vysvětloval aféru Jiřího Stříbrného63 a poukázal na „nebezpečí pětiletky v Rusku“. J. Zvoníček napadl ministerstvo zemědělství a doslova prohlásil: „Je tu k tomu, aby lid vyžralo.“ Dělník J. Jirout z Opatovic nad Labem vyzval přítomné, aby podali přihlášky do NOF.64 Okresní úřad v Pardubicích zakázal v červnu 1931 chystanou schůzi NOF ve Lhotě Úhřetické (i sem měl přijet gen. Gajda) se zdůvodněním, že „v okolí obce je mnoho legionářů nepřátelského smýšlení ke Gajdovi.“65 NOF ohlásila podle přehledu okresního hejtmanství na duben a květen 1931 celkem 29 schůzí. V případě schůze v Trnové (zmíněné výše), jíž předsedal Karel Hybský z Pardubic, byli udáni tajemník krajského výboru agrární strany Josef Machek a tajemníci sociální demokracie (ČSSD) Bohumil Glückauf a Bohumil Laušman.66 22. října t. r. však byli Okresním soudem zproštěni obžaloby.67 Noviny pardubické agrární strany „Východočeský republikán“ si všímaly aktivit NOF na venkově (F. Forman zde mocně útočil právě na agrárníky a chtěl získat mezi zemědělci nové členy NOF).68 Schůzovní aktivity V. Vážného byly nahlíženy těmito novinami jako „znevažování soudu“. Vážného funkce je ve státní správě důležitá a jeho projevy ovlivňují posluchače často více než projevy F. Zahrádky a F. Formana, kteří jej doprovázejí.69 NOF měla tenkrát na českém venkově 1468 jednot, chystala se vedle ženského svazu vytvořit také Dívčí družinu a studentskou organizaci.70

      Na 18. a 19. července svolala do Pardubic „celoříšský sjezd fašistický“. V č. 25 svého listu „Stráž říše“ z 24. června 1931 traktovala chystanou akci jako „přehlídku fašistických řad“, „manifestaci pro Českou říši a pro Spojené státy slovanské“, „obnovení přísahy věrnosti bratru Vůdci“ atd. Sjezdový výbor vyzval k pochodu v legionářských uniformách (měli podat zprávu V. Vážnému, v jakých) a velitelé oddílů měli jet na koních. Účast byla odhadována na 15–20 tisíc lidí. Na Pernštýnově náměstí měl promluvit generál Gajda, který 19. 7. večer měl v Okresním domě (dnes nákupní centrum GRAND) uspořádat recepci jako „vrcholnou společenskou událost sjezdu“. Gajda tu měl promluvit o Rusku carském i bolševickém, pozváni měli být státní i samosprávní úředníci, starostové obcí a reprezentanti okresů, učitelé, kněží, zástupci obchodu, průmyslu a živností, představitelé politických stran a spolků. V sobotu 18. 7. se měly v Pardubicích konat předporady fašistických stavovských skupin legionářů v hotelu „Veselka“ – dnes zbouraném, zemědělců „U zlaté štiky“, Národní obce stavovské „Na starém Pernštýně“ v Masarykově třídě, železničářů v hotelu „Palace“, Junáků „Na novém Pernštýně“ u Malíků, žen z fašistické Pomoci v restauraci p. Ruleho ve Smilově ulici, inteligence v Okresním domě, živnostníků, obchodníků a podnikatelů v „Besedě“ u divadla.

      V neděli 19. července odpoledne byla chystána návštěva Celostátní výstavy tělesné výchovy a sportu na výstavišti (dnešní Tyršovy sady) a v prostorech Rotundy a pavilonu pardubického pivovaru měla následovat „fašistická veselice“. Hrát měla slovácká kapela, prezentovány měly být národní zvyky a kroje.71 Přestože podle sociálně demokratického týdeníku „Východočeský obzor“ šlo o provokace, jimž dlužno čelit, Okresní úřad v Pardubicích 1. července dopisem V. Vážnému č. j. 31 050 sjezd povolil. Byla schválena i hesla na standarty do průvodu, např. „Za práci pro vlast se neplatí“ (známý výrok A. Rašína), „Proti idei ideu – proti pěsti pěst“, „Pravda vítězí – fašismus zvítězí“, „Pryč s pacifismem“, „Vyhostěte z republiky všechny cizáky!“, „Začněte šetřit odshora!“, „Pryč s falešnou humanitou!“, „Vrahům smrt!“, „Chceme národní slovanskou říši!“ atd. atd.72 V dopise presidia Zemského úřadu Okresnímu úřadu v Pardubicích bylo doporučeno „zvážiti, zda eventuelní zákaz sjezdu nestal by se spíše účinným prostředkem pro posílení fašistických řad, kdyžtě sjezdy ostatních stran jsou povolovány“.73 Bylo spíše diskutováno, zda trpět nošení úředně nepovolených stejnokrojů (Junáci NOF vedení T. Kolářem měli mít žluté košile, trampskou čapku a kožený opasek). K tomuto problému sdělil V. Vážný Okresnímu úřadu, že zákaz policejního ředitelství v Praze nosit černé košile byl Nejvyšším správním soudem zrušen jako nezákonný. Když pardubický okresní hejtman sdělil 30. června presidiu ZÚ, že sjezd povolil, dotazoval se, zdali „je nutno pokládat oddíl v černých košilích či s černou kravatou za nepovolený stejnokroj“ a zdali „je možné, aby takto oblečení figurovali jako pořadatelé?“ Při sjezdu NOF v Mladé Boleslavi roku1927 prý úřady neměly námitek.74 Mezitím však presidium ZÚ oznámilo 8. července Okresnímu úřadu, že je třeba odvolat povolení sjezdu a potvrdilo, že fašistický stejnokroj je nepovolený. V Mladé Boleslavi 14.–15. srpna 1927 byla prý povolena jen účast redakce časopisu „Říšská stráž“ v černých košilích. Docela úsměvné, že? Úřední šiml se někdy choval nevyzpytatelně…

      Na Gajdův rozkaz se vzhledem k úřednímu zákazu sjezdu NOF připravoval alespoň zájezd fašistů na Celostátní výstavu tělesné výchovy a sportu do Pardubic. Na důvěrné schůzi vedení NOF v pražské „Zlaté huse“ 17. července označil Gajda postup úřadů za perzekuci a původce zákazu viděl v premiéru F. Udržalovi, jemuž provolal hanbu. „Fašisté a národně cítící občanstvo se musí sjeti v Pardubicích v co největším množství, nynější zákony pro fašisty neplatí.“75 Nový „říšský organizátor“ NOF V. Soukup však přiznal, že na zvláštní vlak do Pardubic se sešlo jen 300 přihlášek. Bylo tedy rozhodnuto, aby se zájemci sešli 19. července na Masarykově nádraží v Praze, kde za 10 Kč dostanou od důvěrníků NOF lístky na vlak do Pardubic.76 Podle hlášení presidia ZÚ do Pardubic z 15. 7. mělo přijet ranním vlakem z Prahy asi 370 lidí, a to ve skautské košili s dohodovým řemenem a lodičkou na hlavě. V. Vážný odjel již 15. července na Dobříš, 19. července došlo Okresnímu úřadu od něj písemné oznámení z Brna (Králova Pole), že je v léčení v sanatoriu dr. J. Navrátila. Vážný připojil i lékařské vysvědčení.77

      Dopoledne 18. července se do Pardubic dostavila četnická pohotovost (asi 100 mužů). Na nádraží asi 40 mužů zastavovalo přijíždějící fašisty ve stejnokrojích. Městem procházely 4 četnické hlídky, každá po 3 mužích. Část četníků měla pohotovost u Okresního úřadu, část v jezdeckých kasárnách (na dnešní Palackého třídě v místech OD TESCO – pozn. J. K.), část u výstaviště (v dnešních Tyršových sadech). V noci z pátku 17. na sobotu 18. července rozhodili po městě své letáky komunisté. Vyzývali v nich ke shromáždění 19. 7. na 10. hodinu na Pernštýnovo náměstí, na periferii se na domech objevily nápisy „Smrt Gajdovi“ a „Ať zhyne vrah dělnictva!“ s přimalovanou lebkou se skříženými hnáty.78

      V sobotu 18. července 1931 dopoledne se objevilo na pardubických ulicích asi 9 mladíků v černých košilích, v 9,30 hodin volal na četnické velitelství starosta Vojtěch Znojemský,79 že černokošiláči běhají již po městě. Četnické hlídky vyzvaly mladíky k odložení černých košil, což se stalo ihned, neboť pod černými košilemi měli oblečeny košile obyčejné. Ve 14.45 hodin proběhla instruktáž policejních agentů F. Novotného a A. Chlebného. V 15 hodin přijel do Pardubic rychlíkem od Prahy generál R. Gajda (v občanském oděvu) a byl uvítán asi 30 mladíky. Následovalo občerstvení v hotelu „Palace“. Ředitel Celostátní výstavy tělesné výchovy a sportu (dále jen CVTVS) p. Winternitz byl vyzván, aby na výstavišti netrpěl výstavu Gajdových řádů a vyznamenání ani prodej jeho fotografií. Gajda svolal na 17.30 hodin důvěrnou schůzi NOF ke „Zlaté štice“. Pak v 19.30 hodin odešel v průvodu asi 100 osob na výstaviště, kde se 40 nejbližšími poseděl v Pardubské restauraci u Boučka. Pak si prohlédl výstavu. Při odchodu z restaurace si postěžoval, jak ho Pardubice na nádraží „uvítaly bodáky“. Nemá prý v úmyslu podnikat nic nedovoleného. V 21.30 hodin prošel od Smetanova náměstí výstavištěm fašistický průvod (částečně ve stejnokrojích) a očekávala se Gajdova řeč z dřevěného schodiště nad hudebním pavilonem, kde se konal koncert. Přivolaný vrchní komisař K. Košta zastavil „zpívající hlouček“ (asi 20 lidí) ve 22.30 hodin, když se vracel z výstavy zpět do města. Jeden muž v černé košili byl vybrán ze zástupu a předveden ke zjištění. Za kroužkem přispěchavší člen městské rady Dytrych (národní socialista) žádal po Koštovi zjištění muže, jenž podle něj urazil poslance V. Klofáče. Když Dytrych na výstavě zavolal na fašisty: „Ať žije Klofáč!“, onen muž mu odpověděl: „Jděte s Klofáčem do …“ V přítmí byl radní Dytrych u výstavní brány raněn boxerem na hlavě.80

      Během noci a časně ráno 19. července 1931 sjížděly se do Pardubic v autobusech další fašistické skupiny (z Plzně, Mladé Boleslavi, Benešova, z Moravy atd.) Podle hlášení dr. J. Vítka se členové NOF (asi 500 lidí) účastnili ranních bohoslužeb v 8 hodin v děkanském kostele sv. Bartoloměje. Přišel sem i generál R. Gajda v uniformě ruského kolčakovského generála. Po mši jej pozdravil děkan P. Vincenc Šetina. Asi v 8,30 hodin se přede dveřmi chrámu začal formovat fašistický průvod vpředu s Gajdou a ruskými legionáři, pak ženy v národních krojích. Měli asi 10 vlajek, většinou v národních barvách, zdobených zlatým a stříbrným vyšíváním. Vrchní komisař K. Košta vyzval Gajdu, aby dal odstranit prapory, protože průvod není povolen. Se slovy: „Pane komisaři, my posloucháme a nekrademe!“ nařídil Gajda sbalit prapory. Členy průvodu vyzval, aby šli „promenádou“ směrem k nádraží, kam po 9. hodině dorazil osobní vlak asi se 600 fašisty s trikolorami na rukávech. 600–800 lidí se valilo Wilsonovou třídou (dnešní Třída Míru) k nádraží. Ozvala se píseň „Hej Slované!“, byla provolávána sláva Gajdovi a hanba Udržalovi. Četníci uzavřeli kordonem dnešní staré nádraží a chystali se k rozehnání zástupů. Fašisté odbočili do postranních ulic, do ulice u městské elektrárny a do parčíku u kostela sv. Jana Křtitele. Kolem 9.30 hodin se podařilo pochodující zástup sevřít četnictvem. Komisař dr. Kott nastoupil s četníky u hotelu „Veselka“ (byl zbořen roku 1972 – pozn. J. K.), horní část hlavní třídy byla uzavřena vrchním komisařem dr. Raisem. Dr. Kott rozháněl fašisty ven z města, vrchní komisař Košta překvapil s četníky ustupující zástup z boku ve Smilově ulici. Dav se rozprchl postranní ulicí za hotelem „Veselka“ směrem k letnímu stadionu a výstavišti. Gajda se marně snažil své rozptylované příslušníky vést zpět na hlavní Wilsonovu třídu.

      Kolem 10.30 hodin došla od starosty zpráva, že na silniční terase na výstavišti se opět zformoval nový průvod. Na výstaviště byly vyslány 2 čety četníků v počtu asi 100 mužů. Na silniční rampě na chodnících stály tisíce přihlížejících, mezi nimi seřazený fašistický průvod (asi 1400 lidí s hudbou v čele). V průvodu bylo asi 30 ruských legionářů, 40 žen v národních krojích, oddíl s prapory a asi 40 černokošiláčů. Za výstavní výbor měl průvod defilující před R. Gajdou uvítat vrchní poštovní rada Kursch z Pardubic. Četníci obklíčili část průvodu v černých košilích a vrchní komisař Košta vyzval Gajdu, aby do 3 minut byly prapory uloženy na policejní stanici na výstavišti a odstraněny černé košile. Skutečně 16 praporů místních jednot NOF a dalších 35 praporců v národních barvách /vyšívaných, cena až 10 tisíc Kč) bylo odevzdáno. „Účastníci z pohraničí plakali a bylo slyšet z různých stran výkřiky: Nejsme komunisti! České barvy v Čechách musí k zemi! Hakenkreuzlerům v Chebu jste půjčovali ještě slamníky!“81 Gajda vyzval své soukmenovce, aby se rozešli po výstavišti a prohlédli si výstavu, že úřad dělá jen svou povinnost. Za zpěvu písně „Hej Slované“ se dav odebral na výstaviště, mnozí se usadili v restauracích. Ruští legionáři požádali o povolení položit věnec u pomníku padlých z Velké války u kostela. Hned nato projelo po silniční rampě připravené automobilové „Květinové korso“ a dostavil se půlmiliontý návštěvník CVTVS. V restauračních pavilonech a na verandách se pokusili promluvit ojedinělí fašističtí řečníci, ale nemohli být prý policejně zjištěni. Sám generál Gajda tančil, střílel do terče a navštívil atrakci nazvanou „černošská vesnice“. Ve 13.30 hodin zavolal okresnímu hejtmanovi, jestli nejsou nějaké stížnosti ze strany Okresního úřadu, že podle jeho doslechu byli zatčeni 3 mladíci. Úřad potvrdil zatčení jen jednoho. Gajda žádal o možnost volného odchodu účastníků na nádraží. Byl upozorněn, že se tak nesmí dít v semknutých průvodech a s rozvinutými prapory. Kolem 14. hodiny byl na výstavišti úplný klid, členové NOF si vyzvedli odebrané praporce a uschovali je do obalů. V 17 hodin odjel Gajda autem značky O: LXV-467 do soukromého bytu místního lékaře MUDr. Jaromíra Kučery. Pražští fašisté odjeli se zabalenými prapory z Pardubic ve 20.20 hodin, načež asi ve 20,50 hodin začal v hotelu GRAND přátelský večírek NOF za účasti asi 200 osob, mj. i továrníka ing. Josefa Prokopa (1872–1933), v letech 1910–1915 starosty Pardubic, národního demokrata. Večírek zahájil MUDr. F. Novotný, činovník NOF z Chrudimě, pak následoval zpěv písní „Hej Slované“ a „Kde domov můj“. Přítomna byla i Gajdova manželka paní Jekatěrina. Gajda pronesl krátkou děkovací řeč ke svým pardubickým stoupencům za přátelské přijetí. Konstatoval, že nijak nelituje úředního zákazu říšského sjezdu NOF. Akce prý budí reakci a NOF může represí státu jen získat. Do hotelu byli vysláni vrchní komisař Košta a Rais, kteří upozornili pořadatele, že vyklidí sál, pokud se program neomezí jen na zábavní část. Po této úřední intervenci pokračoval večírek recitací dr. Novotného o ruské anabázi čs. legií a zpěvem sólistů až do 22.30 hodin, kdy se jeho účastníci rozešli.82
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